

我们就在您身边

齐鲁晚报 2017.1.11 星期三 读者热线: 96706

黄河钻井加快转型破解生存困局

外闯市场擦亮二次创业品牌

2015年以来,受低油价、低投资、低工程造价的影响,石油工程量价齐跌,胜利黄河钻井总公司更是因体量大、人员多,面临着日益沉重的生存压力。“任何期盼幻想都是生存阻碍,一切陈旧观念都是发展阻力,只有加快转型升级才能解难题、破困局。”黄河钻井总公司经理张建阔表示,黄河钻井通过将主营业务与非主营业务彻底分开,加快转方式、调结构,使更多远离“井筒”的富余人员依靠业务转型实现“二次就业”,在新岗位再造价值。

本报记者 顾松
通讯员 闫业军 张强 徐毅

面对生存压力 转型迫在眉睫

2016年,黄河钻井单井贡献率曾下降到12.65%,人工成本更是一度占到亏损额的81%。早在低油价初期,黄河钻井管理层就清晰地认识到,单纯依靠打井,已经很难养活7700多名在职员工。面对“钱从哪里来、人往哪里去、劲往哪里使”的急切追问,冗员问题既躲不开、绕不过,更迫在眉睫。

“出征百优鲜果,打造百优团队。”2016年11月17日,黄河钻井在管具公司为赴百优鲜果项目的10名员工举行一场特别的出征仪式。仪式结束后,这批员工告别井场,在新岗位上参与鲜果销售工作。

早在2009年,为妥善安置后勤富余人员,黄河钻井就在油田政策支持下,开始向社区输出劳务,截至2015年由最初的150多人陆续增加到400多人。经历2016年后各类劳务输出又翻了3倍,总人数达1200多人,占用工总量的13%,涵盖所属13家单位中的9家。

“低油价是长期的,新常态也不是短时间的,因此必须彻底丢掉幻想、彻底转变观念。”张建阔说,去年以来,黄河钻井通过算清收入账、成本账、发展帐,倒逼观念再转变,提出“分类预算个、分灶吃饭,实现全员效益创造、价值再造”。

此外,他们还将主营业务与非主营业务彻底分开,主营业务作为创效单元,去产能、轻资产,提升创效能力;非主营业务作为存量单元,转方式、调结构,推进劳务输出,使更多远离“井筒”的

富余人员通过业务转型实现“二次就业”,在新岗位再造价值。

为确保员工思想稳定,黄河钻井持续加大形势任务教育和观念引导,让员工不断增强“保生存才能谋发展”、“闯市场才能有出路”、“出劳务也是闯市场”的认识,形成新常态造新价值的观念。

调整薪酬分配机制 引导员工创造价值

去年以来,黄河钻井在全面压减人工成本的同时,优先保障劳务输出人员基本薪酬和效益工资,促进人力资源向能够创造价值的岗位流动。

“按年度预算,打井收入能解决3000多人生存问题,尽管多方努力为225名员工办理内部退养,但还有4000多人要远离‘井筒’谋生计。”黄河钻井副经理李子杰称,该公司已建立起与地方人力资源市场的联系渠道,为富余人员创造就业岗位。

“上午和一家民营光伏企业达成劳务输出意向,与一家食品加工厂初步形成用工意向,下午还要到一家木业公司商谈劳务输出。”市场开发管理办公室党支部书记刘爱国说,“我们多方了解油田单位、社会企业的用工需求,再综合考虑职工能力、项目收益等情况,既保证项目有收入,又能保证项目干得好、品牌叫得响。”

参照胜利工程公司24条激励措施,他们还建立奖励机制,设立项目信息征集点,开通热线电话,对验证有效的项目信息提供者给予业务提成。目前,公司已收到市场信息100余条,采纳20余条,全员找市场、闯市场格局初步形成。

运输二公司工会干事周希刚在与朋友闲聊时,了解到东营天

元信息技术公司有技术、有业务,但是因雇佣社会人员素质低、流动性强、管理难度大,所以很多项目不敢接。周希刚将情况和公司汇报后,根据市场论证,最终使双方签署合作协议,101名职工被整建制输送给这家民营测绘公司。

为调动劳务输出人员积极性,黄河钻井出台《劳务输出暂行管理办法》,拉开劳务输出和闲置待岗分配差距,鼓励全员走出黄河找市场。“特别是对物业项目,我们以社区考核为依据实施月度排名,拨出专项奖金,使员工收入与业绩挂钩,与价值创造匹配。”黄河钻井市场开发总监刘爱军说,黄河钻井6个物业项目部共600多人在锦华、锦苑、胜大等小区承担绿化、保洁等服务,各个物业项目在社区组织的历次考核中均名列前茅。近日,胜东社区专门向黄河钻井发来表扬信,感谢他们提供优质物业服务,并给其他物业队伍做出榜样。

曾荣获全国石油系统同工种劳动竞赛“十连冠”、胜利油田基层建设“六面红旗”、中石化金牌基层队的井架安装四队整建制承揽生鲜配送项目,为128家连锁超市和近400家食堂配送生鲜食品。面对从“井架子”到“菜篮子”的巨大跨度和落差,他们坚持分拣精挑细选、分秤毫厘不差、配送精准无误,老标杆在非主营业务中发挥引领示范作用。

“人力资源的流动,还包括钻井安全管理、经营管理等高端劳务市场。”刘爱军说,继向延长油田输出11名现场监理,向贵州能投项目输出2名技术管理人员后,黄河钻井又向北疆、延安等项目输出安全异体监督管理人员15人,“目前,全公司劳务输出项目已达14个,意向项目5个,实现创收3000多万元。”

胜利 外闯

油地联席会议 共谋合作发展大计

本报1月10日讯(通讯员 庞世乾) 1月5日下午,油地召开联席会议,相互通报情况,共谋合作大计,开创油地团结发展的新局面。

近年来,油地双方始终以战略眼光、开放思维、务实举措推进合作共建,讲大局、讲效率、讲实效,突出表现在统筹谋划抓得好、共建项目抓得准、协调运行抓得实等方面。双方各种资源要素充分融合,创新活力充分迸发,谱写了油地协同发展、融合发展、全面发展的新篇章。

胜利石油管理局局长、油田分公司总经理,管理局党委副书记孔凡群在通报油田生产经营情况后指出,从当前情况看,油地之间进一步深化融合、加快发展的内外部条件更趋有利。油田

新一届领导班子将继承传统、创新进取,始终围绕“有利于东营和油田发展,把东营和油田发展好”这个大局开展工作,凝聚发展合力,共建美好家园。

东营市委书记、市人大常委会主任申长友要求,应对困难挑战要发挥油地双方优势,整合区域资源,做实合作项目,把合作共建提高到新的水平。下一步,要把握经济发展大势,携手培育新动能,做好创新驱动这篇大文章;要遵循城市发展规律,携手推出新举措,做好城市建设这篇大文章;要顺应融合发展趋势,携手落实新部署,做好深化改革这篇大文章;要创新社会治理机制,携手探索新路子,做好维护稳定这篇大文章。

油田部署2017年 油气生产经营任务

本报1月10日讯(通讯员 庞世乾) 1月8日,胜利油田召开2017年油气生产经营部署会,明确计划生产原油2340万吨,天然气37000万立方米。海洋采油厂和新春公司为上产单位,滨南采油厂、临盘采油厂、鲁胜公司为稳产单位,其余为调减产量单位。海洋采油厂在全油田计划产量最高,达到321万吨。

胜利石油管理局局长、油田分公司总经理,管理局党委副书记孔凡群要求,要统一认识、明确目标、压实责任、凝心聚力,一级一级压实责任,带好队伍、完成任务,撸起袖子加油干。

油田完成2016年 各项生产经营任务

本报1月10日讯(通讯员 任金涛) 2016年,在油价持续低迷情况下,胜利油田全年生产原油2390.19万吨,超计划0.19万吨;天然气4.04亿立方米,超产0.04亿立方米;新增控制储量6692万吨;油田分公司和管理局超额完成中国石化集团公司下达的利润指标。

2016年,油田加快从注重储量规模向突出商业发现、提升储量价值转变。在中国石化的支持下,胜利油田共取得5个油气新发现、5个商业发现、2个好苗头的勘探新成果。

2016年初,按照效益生

产的要求,胜利油田暂时关停小营、乔庄、套尔河、义和庄等4个小油田区块和王家岗部分油水井,在当时引起不小的轰动。2016年全年,油田共实施6类30个产液结构优化单元,减少近一千万立方米无效益液量。

“左右不了油价,但可以左右成本。”2016年,胜利油田靠低成本拓展发展空间,实施全系统、全方位、全口径、全过程成本管控,成立作业、稠油、用工管控、土地清查、外委费用等十大降本增效项目组,全年实现挖潜增效超20亿元。



技术共享齐创效

近日,在胜利油田鲁明商河采油管理区商105站,济北采油管理区高级工程师陈建平在讲解创新心得后,与商河采油管理区两名基层干部共同查找齿轮泵烧电机的原因。据了解,面对日益严峻的生产经营形势,同属鲁明公司的两家采油管理区主动抱团取暖,对各自生产中创新的好做法和培训资源进行共享,并通过定期交流、共同创新等方式,先后开展减速箱快速疏通导线、气压报警器、新式驱鸟器等小革新项目,对降本增效发挥重要作用。“目前,我们还在围绕利用废旧注水泵,改装成可移动‘撬装式柱塞泵’,一旦成功将使作业井在化学吞吐时节省泵车的全部费用。”陈建平说。本报记者 邵芳 通讯员 赵军 摄影报道